

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

FŐSZERKESZTŐ: DR. FEJÉR ANTAL.	Megjelenik a lap minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.	SZERKESZTŐKÖR ÉS KIADÓHIVATAL: SZVOBODA TESTVÉREK Közlekedje, hogy a lap szellemi részét illető közlemények, hirdetések, közlések különben.	Nyitlertéri cikkek soronként 40 fill.-ért közöltetnek. — Egyes lap ára 20 fillér. — Hirdetési díjak a logoesőbbság számítottak.	FELELŐS SZERKESZTŐ: LAKATOS MIHÁLY.
------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------

Kérelem és felhívás

a csikszeredai választó-kerület szavazó polgáraihoz.

Tisztelt polgártársak, kedves székely testvérek!

Alig egy nap választ el azon időponttól, midőn az urna elé állva, legszebb és legrésztelenebb polgári jogokat fogjátok gyakorolni és elveitek és érdekeitek képviselőit meg kell választanotok a legalkalmasabb férfit, aki titeket az ország nagy tanácsában méltóan képviseljen.

Nagy és fontos pillanat, jól meg kell gondolkodnia minden választó polgárnak és úgy kell leadni szavazatát, hogy azal nemcsak magának, hanem a vármegyének, hanem a hazának is hasznára legyen.

Mi bizzunk benneteket, kedves székely testvéreink, hiszen tanui voltunk, hogy hosszas éveken keresztül, milyen állhatatosan kitartottatok a szabadelvű eszmék mellett és következetesen annak a pártnak lobogóját segítettétek diadalra, mely az alkotmányos éra óta oly szerencsés kézzel intézte az ország dolgát, gyógyította a nemzet sebeit és e házat úgy a kulturális, mint a közgazdasági téren olyan magas színvonalra emelte, hogy Európa és a többi művelt világ népei bámulva tekintettek a rohamosan haladó magyarra.

Ennek a pártnak most is az a célja, hogy ennek az országnak, ennek a nemzetnek részére kivívja mindazokat a jogokat, melyeket számára ősi alkotmánya és törvényei biztosítanak.

Erre törekszik, erre igyekszik harcolni az évi kitartó és következetes munkával és hogy nem eredménytelenül, azt megmutatták a hosszú munka gyümölcsei.

Eppen azért kérünk titeket kedves testvéreink, sorakozzatok és tömörüljétek a szabadelvű eszmék és a szabadelvű párt lobogója alá. Ne hallgassatok csillogó jel-szavakra, ne kápráztassák el szemeiteket a fényes ígéretek, hanem, mint egy ember, csoportosuljatok pártunk jelöltje, dr. Egyedi Artur körül, ki már képviselte a mi érdekeinket és ezek képviselőiben derekasan megállotta helyét s kinek multja garanciát szolgáltat arra nézve, hogy ígéreteinek és szavának most is embere lesz s azokat az utolsó betűig beváltja.

És miket ígért Egyedi Artur? Ígérte, hogy közre fog működni abban, hogy közigazgatásunk nemzeti, szabadelvű és igazságos legyen és hogy a közigazgatási tisztviselők anyagi helyzete annyira biztosítva legyen, hogy egész odaadással szentelhessek magukat magasabb hivatásuknak.

Ígért új és jobb választási törvényt, melynek megalkotását ugy országos szabadelvű érdekből, mint különösen a székelység érdekében szükségesnek tartja. Szükségesebb tartja, hogy a választási jog szélesebb és demokratikusabb alapokra legyen fektetve és kiterjesztessék az ország érdemes és szegénysorsu fiaira, kik ma abból ki vannak zárva, mindezeket azonban csakis a magyar nemzeti eszme szellemében.

Nem zárkózik el az önálló vámtörvénytől sem, különösen azon esetre, ha a kötetendő szerződésben Magyarország jogos és méltányos kívánságainak eleget nem tesznek.

Biztosítani akar országunk részére a külfölddel szemben olyan vámserződéseket, melyek jogainkat minden irányban biztosítják és megvédelmézik.

Akar céltudatos közgazdasági politikát, hogy Magyarország közgazdasági helyzete az egész vonalon javítható.

Akar méltányos adórendszert, mely szerint a teher igazságosabban osztható szét. A gazdagabbak fizessenek többet, a szegényebbek kevesebbet, azok pedig kiknek jövedelme csak az életfenntartásra elég, ne fizessenek semmi adót.

Akarja a kisgazda és kisiparos hathatósabb állami segítségét, azok számára olcsó kölcsön biztosítását, a gazdálkodás, kézmű és gyári iparnak és a kereskedelemnek fellendítését.

Akarja, hogy a székelység sérelmei orvosoltassanak, a székelykörvasut a lehető rövid idő alatt kiépíttessék; a Székelyföld ipara és gazdálkodása hathatósabb állami segítségben részesíttessék: a tagosítási törvény és az erdők kezelésére vonatkozó törvény oly irányu módosítását, mely a Székelyföld viszonyainak megfelelő.

Akarja, a legeltetési tilalomnak a mai alakjában való megszüntetését.

Akarja, hogy nemzeti nyelvünk minden intézményben s így a hadseregben is érvényesüljön és a maga jogaihoz jusson, de nem erőszakos módon, hanem következetes, céltudatos munkával, nem téve ki az országot nagyobb rázkódásnak és veszedelmeknek.

Ime, kedves testvérek, az Egyedi Artur programja.

Tartalmazza mindazt, amit az ország jelen viszonyai között kívánni lehet. Nincs benne semmi csillogó és hiu ígérlet, de a mi benne van, az az utolsó betűig megvalósítható.

Aki ezeknél többet ígér, az sem nektek, sem pedig a nemzetnek nem igaz barátja. Az csak port hint a szemetekbe és félre vezet titeket.

Mégegyszer kérünk, intünk és figyelmeztetünk benneteket, hogy ne üljétek föl a csillogó ígéreteknek, a hangzatos jelzavaknak, hanem tartassátok ki a szabadelvű elvek mellett, miként a multban ugy a jelenben is.

Hiszen nem is olyan nehéz az elhatározás

Az egyik jelölt ugyan nem idevaló de ennek a hazának érdemes, kötelességtudó és teljesítő polgára, ki már a székelységnek is fontos szolgálatokat tett. Van tekintélye, szava súlylyal bír, egy hosszú, munkás, tapasztalatokban gazdag élet áll háta megett.

A másik jelölt idevaló, egészen ifjú ember — tehetségét nem vonjuk kétségbe, jellemét érintetlennek, magatartását korrektnak ismerjük, de még csak a kezdet kezdetén van, most kezdő szárnyait próbálgatni.

Az egyik jelölt a szabadelvű pártnak kipróbált régi harczosa, a másik jelölt a számban csakély Ugron-féle obstruáló párthoz tartozik.

Az egyik jelölt, Dr. Egyedi Artur mellett állanak a vármegye jobbjai és egész intelligenciája.

A másik jelölt mellett egy itteni lapban felsorolt vezérférfiak.

Az egyik jelölt annak a pártnak a

segítségére siet, mely az országot a mostani zavaros helyzetből és nehéz viszonyok közül az alkotmány sérelme nélkül kivezetni igyekezik.

A másik jelölt azoknak a számát akarja növelni, kik a jelenlegi áldatlan állapotok fenntartását szándékozzák, mely már most is annyi nyomorúságot okozott, és az országot a végpusztulás szélére hajította.

Tisztelt polgártársak, kedves székely testvérek ti nem akarjátok, nem akarhatjátok a mostani áldatlan állapotokat továbbra is fenntartani, nem akarjátok, nem akarhatjátok ezt az országot, ezt a nemzetet további nyomorúságoknak kiténni, ezért számot vetve lelkiismeretekkel, nem riadva vissza a fenyegetésektől, a durva terrorizálástól, szavazatokatok dr. Egyedi Arturra fogjátok adni a tömörüléssel, kitartással azon lesztek, hogy az ő neve kerüljön ki győztesen az urnából.

Ezt kívánja a hazának és nemzetnek jóléte, ezt kívánja a Székelyföld és a haját jól felfogott érdekeitek is.

Még egyszer kérünk, intünk és figyelmeztetünk, ne hallgassatok a csillogó ígéretekre, ne riadjatok vissza a megfélemlítéstől, fenyegetésektől, hanem kövessétek az igazság útját a adjátok szavazatokatok

Dr. Egyedi Arturra,

a szabadelvű párt képviselőjelöltjére.

Eljen Dr. Egyedi Artur, a mi képviselőnk!

== A magyar delegáció ülései.

Február hó 8-án a magyar delegáció hadügyi albizottsága ülést tartott Széll Kálmán elnökletével, melyen a közös kormány részéről Pitreich lovag, közös hadügyminiszter, Spaun báró tehermegny és Jekelfalussy altábornagy jelentek meg, míg a magyar kormány részéről Tisza István gróf miniszter elnök és Nyíri Sándor honvédelmi miniszter voltak jelen. A gyűlés kezdetén Pitreich hadügyminiszter szólalt fel legelőször a kijelentette, hogy expozéját már az osztrák delegációban elmondotta és ezt azért küldte a magyar delegátusokkal, hogy azt teljesen hivon megismertessék. Felszólalt az ülése folyamán még Apponyi, Rakovszky, Hegedűs Sándor, Ugron Gábor és Tisza István a többi ízben Pitreich is, ki Tiszával egyetemben kijelentette, hogy a katonai oktatás tárgyaiban az egész tervezet készen van s ebben már a magyar kormányval teljes egyetértés uralkodik. Az ülése folyamán a hadügyminiszter teljes felvilágosításokat adott a magyar nyelvű oktatásról s az ülése azzal végződött, hogy felvilágosításait tovább fogja a következő üléseken folytatni. A 9. üléseben Pitreich hadügyminiszter egy órással hosszabban ismertette álláspontját a magyar nyelvű oktatás kérdésében, s a magyar közjogra vonatkozólag is tisztultabb nézetekről tanuszkodott beszéde. — Utána Tisza gróf miniszterrelük beszélt hosszabban a kijelentette, hogy a magyar nyelvű tisztek áthelyezése és a katonai oktatás reformja 1905-ig meg fog történni. Pitreich nyílt és őszinte beszéde felett Ugron Gábor is elismerését nyilvánította az ülése folyamán. Felszólalt még s a hadügyminiszter beszédét bírálta és töle felvilágosításokat kért a gyűlésen: Szentiványi Árpád, Apponyi, Rakovszky István, Rudnyánszky József br., Keglevics István gróf, Bolgár Ferencz, kiknek minden kérdésére a hadügyminiszter válaszolt s erre a tanácskozás véget ért. 10. é. a magyar delegáció két albizottsága, ugyint a külügyi és hadügyi albizottságai tartott ülést. A hadügyi albizottságban a hadügyminiszter expozéjához szólottak hozzá Okolicsányi László, Szécsényi Imre gróf és Apponyi Albert gróf, ki hosszabb beszédben adta elő a saját véleményét a katonai oktatásról, Azután Tisza gróf miniszterelnök adott felvilágosításokat s azután a bizottság a költségvetés és a részletes tárgyalás alapjául elfogadta. A részletes tárgyalás során felszólaltak Apponyi, Rakovszky, Miklós Ödön és többi ízben Pitreich hadügyminiszter, a ki a kifogásolt pontok mindenikében részletes felvilágosításokat adott s ezzel az ülése véget ért. A külügyi albizottságban Falk Miksa és Ugron Gábor kérdést intésték Goluhovszkyhoz, hogy mily álláspontot foglal el Monarchiánk és orosz-

japán háboruban, mire a miniszter kijelentette, hogy a legzigorubb semlegesség álláspontjára fog helyezkedni, de azért a monarchia mindkét államában beszerezhetik a háborus fel-
 lok ugy a fegyvereiket, mint az elelmi szereket és lovakat. Ezután az előadói jelentés olvastatott fel, melyet Ugron Gábor, Hodossy Imre bírálták, mire az ülése véget ért. — 11. é. a hadügyi albizottság a részletes költségvetési vitát folytatta, melynek során Ugron Gábor, Apponyi, Miklós Ödön és Hegedűs Sándor szólaltak fel s mindnyájan követelték a magyar iparnak a hadsereg szállításaiban való részvételét. Különbösen az összes tárgyalásra került tőteleket elfogadták, mire az ülése véget ért. 12. é. befejezte a hadügyi albizottság a költségvetés részletes tárgyalását s megszavazta a 15 milliónyi rendkívüli hitelt is. E napon felszólaltak Apponyi, Miklós Ödön, Bolgár Ferencz és többször a hadügyminiszter, a az ülése azon határozattal ért véget, hogy az előadói jelentést keiden fogják hiteltelteni.

— Hamis hírek. A „Magyarország“ című lap tegnapi számban valószínűleg inuen a választási központból írva az áll, hogy dr. Egyedi Artur a jelöltségtől vissza lépik s a dr. Györgypál Domokos megválasztása bizonyos. Hát ez egyszerűen nem igaz, mert dr. Egyedi Arturnak összeágában sincs vissza lépni, anélkül kövessék, mert azon kvalifikálhatlan fegyverek használatá daczára is, melyekkel az ellenzék a győzelmet a maga részére kicsikarni törekszik, a választók nagy többsége Egyedi Artur mellett van s nekünk erős a reményünk, hogy dr. Egyedi Artur lesz a győztes. — Ugyancsak a hamis hírek közé tartozik ama szándékosan terjesztett híresztelés is, hogy dr. Egyedi Artur minden kétségben rosszul fogadták. Hát az egyszerűen szintén nem igaz, mert a választók az Egyedi programbeszédét mindenütt szivesen hallgatták meg, s ha valahol zavargás volt, az csak az ellenzék által folytonosan itatott értelem ficzkók, meg a szeszőlő gőzölgő fejérdőpöktől idéztetett elő.

Választási rendszabályok.

Nagy Imre választási elnök a választások alatt a rend és a csend betartása érdekében a következő hirdetményt bocsátotta ki:

A Csikszeredában folyó hó 22-én tartandó országgyűlési képviselőválasztás alkalmára elrendelem a következőket:

1. A választó-kerület minden hatósága s általában a rend és közbiztonság fenntartására hivatott minden törvényes közeg, saját felelősségének tudatában is szigorúan figyeljen arra, hogy a választó-kerület választói választási joguknak szabad gyakorlásában senki és semmi által korlátozva ne legyenek.

2. Minden községi előjáróság, valamint Csikszereda város tanácsa saját községének minden választóját lássa el az előjáróság által aláírt és a hivatalos pecséttel ellátott igazolványokkal, melyet minden választó magával hozni és felszólításra előmutatni köteles.

3. Ilyen igazolvány nélkül a választás színhelyén senki nem tartózkodhatik, ha csak csak arra tölem előlegesen külön igazolványt nem nyert. — Azon községi előjárók, kik nem választók részére szolgáltatnak ki igazolványt, szigorú büntetés alá esnek.

4. A választás színhelyén Csikszeredában a Nagy Gyula és Szultán Gergely kereskedéséről az ugynevezett fazakas-piaczj terjedő ütrézt jelölöm meg.

5. A községi előjáróságok felelősség terhe mellett szigorúan ügyeljenek és megfelelően figyelmeztessék községük lakosságát arra, hogy községükből a választás napján a választókön kívül mások sem a választókkal együtt, sem külön ne jöjjenek a választás színhelyére.

6. Az Alcsik, valamint Mindszent-felől jövő választók az Ujton (Erzsébet-ut), a Felcsikről jövők pedig a kőhid-felől vonulnak a választás színhelyére.

7. Szekerekkel a választás színhelyére behajtani nem szabad, miért az Alcsik és Mindszent-felől szekéren jövő választók a régi ovoda-épület előtt, a Felcsik-felől jövők pedig a Nagy Gyula és Szultán Gergely kereskedése előtt a szekerekről leszállnak s gyalog vonulnak be. A szekerek ezen határon kívül helyezendők el.

8. Semmi néven nevezhető fegyverrel, bottal vagy más kézbélivel a választás színhelyén megjelenni nem szabad.

9. Aki igazolvány nélkül a választás színhelyére toiakodik, vagy esetleg annak birtoká-

